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Ninth Session, Commencing at 4.30 pm 

GREAT  BRITAIN  SILVER & BRONZE

  

 

1702*
Ancient Britain, Celtic coinage, Atrebates and Regni, Verica 
(c10BC-AD40), silver minim (0.36g), third coinage AD25-
43 (S.159; Van Arsdell 563-1).  Good very fine/nearly very 
fine. 

$100

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from Noble Numismatics Sale 48 (lot 4674) 
via I.S.Wright Wynyard 2.8.95.

 

1703*
Northumbria, Archbishop Wigmund, (c. 837-849/50), Styca, 
Phase IIc, (0.83 g), moneyer Hunlaf, obv. +VIGMVND, cross 
in centre, rev. +HVNLAF, central motif cross (1/1), dotted 
border, (Spink 870, SCBI 69, 1060; North 196).  Slightly off 
centred, about very fine. 

$150

 

1704*
Edward I, (1272-1307), new coinage, long cross penny, 
Class 1a, London Mint (S.1382), EDW REX, small lettering, 
trifoliate crown, normal Roman N.  Nearly very fine. 

$150

Ex Warwick G.Cary Collection and previously Seaby, May 1969 (H2149).

 

1705*
Edward II, (1307-1327), long cross penny, Class 15c, 
Canterbury Mint (S.1466), bifoliate crown.  Good fine. 

$70

Ex Warwick G.Cary Collection and previously Seaby, April 1968 
(H1872).

  

 

1706*
Edward III, , (1327-1377), treaty period, 1361-9, silver 
halfpenny (S.1634); James I, (1603-1625), first coinage, 
1603-4, silver half groat, mm thistle (S.2649). Fine. (2)

$100

With 2x2 holders by L.B.Nugent (?).

 

1707*
Edward III, (1361-1369), Treaty Period, groat, London Mint 
(S1616), mm cross potent, double annulet stops, reverse with 
reversed N in London, double saltire stops.  Fine. 

$150

Ex Warwick G.Cary Collection and previously D.Tully 1968.

 

1708*
Henry VI, (1422-1461), annulet issue 1422-30, groat, Calais 
(S.1836).  Toned good fine. 

$80

Ex Noble Numismatics Sale (lot 72).

 

1709*
Henry VIII, (1509-1547), second coinage, 1526-44, 
halfgroat, Canterbury, Archbishop Cramner, mm Catherine 
wheel obverse only (S.2345).  Scratches on portrait, otherwise 
toned and bent, good fine. 

$70

Ex Dr G.C.Shortland Collection. 
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part

1710*
Elizabeth I, (1558-1603), second issue, 1560-61, silver penny, 
mm martlet (S.2558); sixth issue, 1582-1600, shilling, mm 
tun, 1592-5 (S.2577).  Nearly very fine; very good. (2)

$100

With 2x2 holders by L.B.Nugent (?).

 

1711*
Elizabeth I, (1558-1603), sixth issue, silver shilling, mm tun, 
1592-5 (S.2577).  Scratched in left of obverse, two planchet 
chips, otherwise toned good fine. 

$100

Ex Dr G.C.Shortland Collection. 

 

1712*
Elizabeth I, (1558-1603), milled coinage, 1561-73, sixpence, 
1564, mm star, pellet border (S.2598).  Slight bends, 
otherwise toned good fine. 

$200

Ex Dr G.C.Shortland Collection. 

 

1713*
Charles II, silver crown, first bust, 1662, rose below (S.3350).  
Light grey tone, good fine. 

$400

 

1714*
Charles II, silver crown, first bust, 1662, edge undated 
(S.3353).  Toned very fine. 

$1,200
In a slab by NGC as XF45. 

 

1715*
Charles II, silver crown, third bust, 1671, tertio (S.3358; 
ESC 43).  Light uneven toning, very fine. 

$1,000
In a slab by NGC as VF30.

 

1716*
Charles II, silver crown, third bust, 1673, B over R in BR 
(S.3358).  Evenly worn very good. 

$150

 

1717*
Charles II, silver crown, third bust, 1677 (S.3358).  Evenly 
worn, nearly fine/good fine. 

$200
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1718*
Charles I, copper farthing, 1674 (S.3394).  Good fine. 

$80

Ex Dr G.C.Shortland Collection. 

  

  

  

  

 

part

1719*
Charles II - George VI, farthings, 1675 (2) (S.3394), 1700 
(S.3557), 1719, 1724 (S.3662), 1775 (S.3775), 1799 
(S.3779), 1806 (2) (S.3779, 3782), 1807 (S.3782), 1825 
(S.3822), 1826 (2), 1828, 1830 (S.3825), 1837 (S.3848), 
1839-41, 1845, 1847-48, 1850, 1853 (2), 1854 (S.3950), 
1860-64, 1878 (S.3958), 1875H (S.3959), 1881, 1884, 
1886, 1887, 1890-91, 1893 (2), 1895 (S.3958), 1895-96 
(S.3963), 1901 (S3964), 1903-06, 1909, 1910 (S.3992), 
1914-15 (S.4059), 1921, 1924 (S.4060), 1935 (S.4061), 1937 
(S.4116), 1939 (S.4116), 1948-50 (S.4119).  In 2 x 2 holders 
with Collector's notes, good - nearly uncirculated. (65)

$250

Ex S.J. Green Collection.

  

 

part

1720*
William and Mary, silver halfcrown, second busts, 1693 
(S.3436); George III, bank token, three shillings, 1811 
(S.3769); George IV, halfcrown, 1821 (S.3807).  Very good; 
rim cut very fine; nearly fine. (3)

$150

 

1721*
William III, silver half crown, first bust, 1697E (Exeter) 
(S.3490).  Very good. 

$100

 

1722*
William III, sixpence, first bust, 1697 later harp (S.3531).  
Scratched, good fine. 

$50

 

1723*
Anne, after the Union, silver halfcrown, 1713 roses and  
plumes (S.3607).  Toned, nearly fine. 

$150
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part

1724*
Anne - George V, shillings, 1711 (S.3618), 1826 (S.3812), 
1835 (S.3835), 1862 (S.3904), 1874 die no 26, 1877 die no 
15 (S.3906A), 1884, 1886 (S.3907), 1888 (S.3926), 1912 
(S.4013), 1922 (S.4023A).  Fair - good very fine. (11)

$200

Ex Dr G.C.Shortland Collection.

 

1725
George I, second issue, copper halfpenny, (1719-24), full 
obverse brockage (S.3660).  Nearly very fine/nearly extremely 
fine and very rare. 

$750

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket, 'Ex Colin Cooke 
Collection'. 

 

1726*
George II, old head, crown, 1750 (S.3690).  Dark grey 
brown toning over entire coin, extremely fine and rare in 
this condition. 

$5,000

In a slab by PCGS as AU50. 

1727
George II - Elizabeth II, halfpennies, 1901 (S.3962) (EF), 
1927 (S.4057); threepences, 1843, 1845, 1856, 1878, 1885 
(S.5573), 1887 (2), 1892 (S.3931), 1895, 1898 (S.3942), 
1902, 1904-08, 1909 (2) (S.3984), 1920 (S.4015) (reverse 
error?), 1928 (S4042); brass threepences, 1948 (S.4112), 
1951 (S.4113), 1955 (S.4153); sixpences, 1746 Lima 
(S3710A) (VG), 1757 (S.3711) (2), 1826 (S.3815) (gVF), 
1887 (S.3928) (2), 1939, 1943, 1944, 1946 (2) (S.4084); 
proof sixpence, 1950 (S.4110); sixpences, 1953 (S.4144), 
1966-67 (S.4149); shillings, 1953 (S.4140), 1954-58, 1959 
(scarce), 1960-63, 1964 (2), 1965-66 (S.4148); proof shilling, 
1970 (S.4148) farthing, 1956 (S.4159).  In 2 x 2 holders 
and individual envelopes with Collector's notes, very good 
- FDC. (57)

$300

Ex S.J. Green Collection. 

 

1728*
George III, first copper issue, halfpenny, 1770 (S.3774).  
Considerable mint bloom, obverse stain spotting, otherwise 
nearly uncirculated. 

$200

Ex I.S.Wright Sale 250 (lot 6654). 

 

1729*
George III, second copper issue, cartwheel twopence, 1797 
(S.3776; Peck 1077).  Medium brown patina, extremely fine 
or better and rare in this condition. 

$800

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket.

1730
George III, copper cartwheel twopence, 1797 (S.3776); USA, 
Morgan dollar, 1900S.  Very good - nearly fine. (2)

$120
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1731*
George III, second copper issue, cartwheel penny, 1797 
(S.3777) (Peck 1132).  Hints of red, attractive reddish brown 
patina, nearly uncirculated. 

$1,000
Private purchase from M.R.Roberts with their ticket. 

 

1732*
George III, second copper issue, bronzed proof cartwheel 
penny, 1797 (S.3777; Peck 1118).  Light iridescent and 
brown patina, nearly FDC and very scarce. 

$1,000

 

1733*
George III, second issue, copper 'cartwheel' penny, 1797 
(S.3777).  Blue and red brown mint bloom patina, damaged 
hologram otherwise  nearly uncirculated. 

$400
In a slab by PCGS as MS64BN. 

 

1734*
George III, third copper issue, copper proof halfpenny 1799 
raised line on hull of ship (S.3778; Peck 1252) K dot on 
truncation of shoulder.  Blue and light brown, brilliance, 
nearly FDC and rare. 

$750
Ex I.S.Wright Sale 250 (lot 6687). 

 

1735*
George III, Bank of England dollar or five shillings, 1804 
(S.3768, ESC 1926).  Attractively toned proof with plain 
edge, nearly FDC. 

$1,500

 

1736*
George III, Bank of England dollar or five shillings, 1804 
(S.3768).  Old scratches, edge test cut, otherwise nearly 
very fine. 

$300

 

1737*
George III, new coinage, crown, 1818 LIX (S.3787 ESC 
p286), inverted V for A in edge TVTAMEN.  Beautifully 
toned blue green iridescence, uncirculated and very rare. 

$1,500

 

1738*
George III, new coinage, crown, 1818 LVIII (S.3787), D of 
FD double entered (?).   Good extremely fine. 

$800
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1739*
George III, new coinage, crown, 1818 LX (S.3787).  Only 
fine for this issue. 

$100

 

1740*
George III, new coinage, crown, 1819 LIX (S.3787).  Blue 
grey and red toning, nearly extremely fine. 

$400

  

 

part

1741*
George III - Queen Victoria, farthing 1773 (S.3775), Irish 
farthing 1806 (S.6602), copper penny 1858 (S.3948); 
halfpenny 1854 (S.3949); farthing, bun head, 1895 (S.3958), 
third farthing 1868 (S.360); silver crown Jubilee head, 1889 
(S.3921); also Scotland, Charles I, fourth coinage, 1642 
silver three shillings (S.5592) (only fair).  Fair - extremely 
fine. (8)

$300

Ex Dr G.C.Shortland Collection.

 

1742*
George IV, crown, laureate head left, 1821 secundo (S.3805).  
Slight surface marking, underlying brilliance, good extremely 
fine. 

$750

 

1743*
George IV, crown, laureate head left, 1821 secundo (S.3805).  
Iridescent toning, nearly extremely fine. 

$400

 

1744*
George IV, copper penny, 1827 (S.3823).  Minor obverse 
rim nick and surface marks, even blue brown patina, very 
fine/nearly very fine and rare. 

$750

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket.

Most of the mintage was transported to Tasmania.

 

1745*
George IV, copper penny, 1827 (S.3823).  Good fine. 

$250

Private purchase from I.S.Wright with their ticket. 

Most of the mintage was transported to Tasmania. 
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1746*
George IV, copper half farthing, 1828 (for use in Ceylon), 
helmet to the base of legend  (S.3826).  Good extremely 
fine and rare. 

$250

Ex Dr G.C.Shortland Collection.

 

1747*
George IV, copper third farthing (for use in Malta), 1827 
(S.3827).  Toned extremely fine. 

$70

Ex Dr G.C.Shortland Collection. 

1748
George IV - Elizabeth II, threepences, 1933 (S.4042), 1940-41 
(S.4085); shillings, 1826 (S.3812) (nVF), 1874-75 (S.3906A), 
1887 (S.3926) (gVF), 1894 (S.3940), 1895 (S.3940A) (EF), 
1907 (S.3982), 1920 (S.4023), 1939 (S.4082) (Unc), 1949, 
1951 (2) (S.4108), 1953 (4) (S.4139), 1954, 1956-57, 1958 
(2), 1959 (2), 1961 (3), 1962-64, 1965 (7) (S.4147).  In 2 x 
2 holders with Collector's notes, fine - uncirculated. (20)

$150

Ex S.J. Green Collection.

1749
George IV - Elizabeth II, halfpennies, 1826 (S.3824), 
1838, 1846 (S.3949), 1861, 1862, 1880 (S.3956), 1882H 
(S.3957), 1887 (S.3956), 1899 (S.3962), 1908 (S.3991); 
pennies, 1826 (S.3823) (fine), 1860-61, 1867, 1875 (2), 1879 
(S.3954), 1881H, 1882H (S.3955), 1884, 1891 (S.3954), 
1899 (S.3961), 1900-01 (S.3961), 1922 (S.4051), 1932 
(S.4055), 1938-40, 1945, 1947, 1948 (S.4114), 1948-49, 
1951, 1953 (S.4117), 1961 (2), 1962, 1964, 1965 (2), 1966 
(3), 1967 (S.4157); shillings, 1937 (S.4083), 1950 (S.4109); 
proof shilling, 1953; shillings, 1953 (4), 1955 (2), 1959 (2) 
(S.4140), 1962, 1963 (4), 1966 (2) (S.4148); proof shilling, 
1970 (S.4083).  In 2 x 2 holders with Collector's notes, fine 
- FDC. (68)

$150

Ex S.J. Green Collection.

 

1750*
William IV, silver halfcrown, 1834, block letters WW on 
truncation (S.3834A).  Good fine. 

$70

 

1751*
William IV, silver halfcrown, 1836, WW in script (S.3834).  
Very fine or better. 

$150

 

1752*
William IV, bronzed proof halfpenny, 1831 (S.3847).  
Brilliant dark chocolate brown patina, cut on neck, otherwise 
FDC. 

$580

 

1753*
Queen Victoria, young head crown, 1845, edge with 
cinquefoil stops (S.3882).  Toned, nearly fine. 

$80
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1754*
Queen Victoria, proof Gothic florin, 1879 (S.3898).  Brilliant, 
nearly FDC and extremely rare as a proof. 

$8,000

Ex Bowers & Merena Sale, September 13 & 14, 1988 (lot 5058) with their 
ticket.

 

1755*
Queen Victoria, Gothic florin, 1883 (S.3900).  Toned, nearly 
extremely fine. 

$200

Ex S.J. Green Collection.

 

1756*
Queen Victoria, young head, sixpence (1867-80), full obverse 
brockage (S.3910).  Obverse scratches, toned nearly very 
fine/good very fine. 

$450

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket, 'Ex Colin Cooke 
Collection'.

  

  

  

 

part

1757*
Queen Victoria, threepences, young head, 1863, 1864 (2) 
(S.3914A), 1873, 1874 (2), 1875, 1876 (2), 1877, 1878 (4), 
1879 (6) (S.3914C); 1881 (7), 1883 (4), 1885 (10), 1886 
(10), 1887 (4) (S.3914D); Jubilee head 1889 (10), 1890 (2), 
1891 (7), 1892 (2) (S.3931); old head 1897 (S.3942).  Fair 
- nearly uncirculated. (77)

$200

1758
Queen Victoria, young head, copper penny, 1855 ornamental 
trident (S.3948); farthing, 1858 (S.3950).  Some traces of 
mint red on first, good very fine. (2)

$90

 

1759*
Queen Victoria, young head, copper farthing, 1853/2 
(S.3950).  Fine die break through top of date from the right 
rim, top tip of 2 only shows under top end of 3, good very 
fine. 

$100
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1760*
Queen Victoria, young head copper half farthing, 1843, 
struck 17 percent off centre and out of collar (S.3951).  
Small reverse die break, traces of mint red, brown, nearly 
uncirculated and rare. 

$200

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket.

 

1761*
Queen Victoria, copper half farthing 1844 (S.3951).  Some 
blue tone, extremely fine/good extremely fine. 

$50

Ex Dr G.C.Shortland Collection. 

 

1762*
Queen Victoria, copper quarter farthing (for use in Ceylon), 
1852 (S.3953).  Die break rim through date, hints of red, 
good extremely fine. 

$120

Ex Dr G.C.Shortland Collection. 

 

1763*
Queen Victoria, bun head bronze halfpenny (1860-1870), 
full obverse brockage.  Good fine/good very fine and very 
rare. 

$200

Private purchase from I.S.Wright. 

 

  

1764*
Queen Victoria, bun head bronze halfpennies, 1860 beaded 
border, 1887 (S.3956).  Dry spot on nose, full original mint 
red uncirculated; brown and red good extremely fine. (2)

$300

Ex Dr G.C.Shortland Collection.

 

1765*
Queen Victoria, proof bronze third farthing 1866 (S.3960).  
Brilliant red FDC and very rare. 

$1,000

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket.

  

 

1766*
Queen Victoria, Jubilee coinage, crown 1887, 1888 narrow 
date (S.3921).  The first brushed, second with surface marks, 
extremely fine; good extremely fine. (2)

$200
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1767*
Queen Victoria, Jubilee coinage, crown, 1888 wide date 
(S.3921).  Some old staining, otherwise nearly extremely 
fine and very scarce. 

$500

 

part

1768*
Queen Victoria, Jubilee coinage, crowns, 1889 and 1890 
(S.3921).  Good extremely fine; toned good very fine. (2)

$150

 

part

1769*
Queen Victoria, Jubliee coinage, crowns, 1891 and 1892 
(S.3921).  Good very fine; cleaned and polished otherwise 
nearly extremely fine. (2)

$200

  

 

part

1770*
Queen Victoria, Jubilee coinage, crown, 1890 (S.3921); 
double florin 1887 (S.3923); florin, 1887 (S.3925).  Nearly 
extremley fine; good fine; good extremely fine. (3)

$150

1771
Queen Victoria, Jubilee Coinage, crown, 1889 (S.3921); old 
head, crown, 1894 LVIII (S.3937).  Toned good fine; nearly 
very fine. (2)

$100

 

1772*
Queen Victoria, Jubilee coinage, double florin, 1887, Roman 
I (S.3922).  Toned, nearly uncirculated. 

$100

 

1773*
Queen Victoria, old head, crown, 1893 LVI (S.3937).  Minor 
rim bruise or flaw at 3 o'clock, otherwise attractive blue grey 
tone with underlying brilliance, nearly uncirculated. 

$400
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1774*
Queen Victoria, old head, crowns 1894 LVIII and 1895 LVIII 
(S.3937).  Toned good very fine; toned extremely fine. (2)

$300

  

 

1775*
Queen Victoria, old head, crowns, 1896 LX (S.3937).  Toned 
good very fine; cleaned extremely fine. (2)

$300

 

part

1776*
Queen Victoria, old head, crowns, 1897 LX and 1897 LXI 
(S.3937).  The first cleaned, good very fine. (2)

$250

 

1777*
Queen Victoria, old head, crown, 1898 LXI (S.3937).  Light 
tone, reverse hairline, extremely fine and very scarce. 

$400

 

1778*
Queen Victoria, old head, crown, 1898LXI (S.3937).  Toned 
and dusty, nearly extremely fine and rare in this condition. 

$250

 

1779*
Queen Victoria, old head, crown, 1898 LXII (S.3937).  Light 
silvery mint bloom, good extremely fine and scarce thus. 

$300

 

part

1780*
Queen Victoria, old head, crowns, 1899 LXII and 1899 LXIII 
(S.3937).  Nearly extremely fine; extremely fine. (2)

$300
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1781*
Queen Victoria, old head, crowns, 1900 LXIII and 1900 
LXIV (S.3937).  Lustrous good extremely fine; toned nearly 
extremely fine. (2)

$350

1782
Queen Victoria, to Elizabeth II, young head crown (date 
worn off), halfcrown 1914, florin 1879, sixpences 1875 
die no 15, 1885, 1910, 1921 and 1927 (S.4034) (nearly 
uncirculated), 1928 (S.4040); halfpenny 1858, crown???? 
and later pennies (28), halfpennies (9), farthings (8), 
Churchill crown and Yeoman 1485-1985 medallic coin.  
Poor - nearly uncirculated. (70)

$100

1783
Queen Victoria - Elizabeth II, shillings, 1865 (S.3905), 1879 
(2) (S.3906), 1887 (S.3926), 1906 (S.3982), 1917 (S.4013), 
1927, 1931 (S.4039); florins, 1887 (S.3925) (gVF), 1926 
(S.4022A), 1932 (S.4038), 1938 (S.4082), 1950 (S.4107), 
1953 (S.4138), 1956-57, 1966-67 (S.4146).  In 2 x 2 holders 
with Collector's notes, fine - uncirculated. (19)

$100

Ex S.J. Green Collection.

1784
Queen Victoria - Elizabeth II, slabbed halfpennies includes, 
1856 (S.3949) (PCGS AU53), 1944 (S.4115) (NGC MS 65 
BN), 1949 (S.4118) (MS 65 RB), 1960 (S.4158) (NGC MS 
65 RD); slabbed pennies, 1937 (S.4114) (PCGS MS65RB), 
1938 (S.4114) (NGC MS 64 RB), 1949 (S.4117) (PCGS 
MS64RD); slabbed sixpence, 1899 (S.3941) (PCGS MS63).  
Extremely fine - uncirculated. (8)

$150

Ex S.J. Green Collection.

1785
Queen Victoria - George VI, farthings, 1858 (S.3950), 1863-
65, 1865/62 overdate, 1867-69, 1872, 1876H, 1878, 1879 
(2), 1880-81, 1881H (S.3958), 1882H (S.3959) (2), 1883-84, 
1886, 1887 (2), 1892 (2), 1893 (2), 1894, 1895 (S.3958), 
1895 (S.3963), 1897 (2), 1898 (2), 1899, 1900, 1901 (2) 
(S.3964), 1902, 1903 (2), 1904, 1907, 1908 (S.3992), 1911, 
1912 (2), 1913-16, 1917 (S.4059), 1918 (3), 1919, 1920, 
1922, 1923-25, 1926, 1927 (2), 1928 (2), 1931 (2), 1932, 
1934 (2), 1935, 1936 (2) (S.4061), 1938, 1940 (2), 1941-42 
(S.4116).  In 2 x 2 holders with Collector's notes, good fine 
- nearly uncirculated. (80)

$100

Ex S.J. Green Collection.

 

1786*
Edward VII, proof crown, 1902 (S.3979).  Cleaned former 
matt proof, good extremely fine. 

$350

  

 

part

1787*
Edward VII, silver threepences, 1902 (S.3984).  Toned nearly 
uncirculated - uncirculated. (15)

$200

1788
Edward VII, Maundy set, 1902, missing twopence (S.3985).  
In modern case, uncirculated. (3)

$80

1789
Edward VII - Elizabeth II, proof halfpennies, 1937 (S.4115), 
1950-51 (S.4118), 1970 (S.4158) (2);proof penny, 1970 
(S.4157); proof brass threepence, 1970 (S.4153); proof 
florin, 1970 (S.4146); proof halfcrown, 1970 (S.4145); 
halfpennies, 1910 (S.3991), 1941-42 (S.4118), 1948-49 
(S.4115), 1953 (S.4155) (2), 1957 (S.4158); farthings, 1942, 
1943, 1946-48 (S.4116), 1951 (2), 1952 (S.4119), 1953 
(2), 1955 (S.4156).  In 2 x 2 holders with Collector's notes, 
extremely fine - FDC. (36)

$100

Ex S.J. Green Collection.
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1790*
George V, Maundy set, 1911 (S.4016).  Extremely fine - 
uncirculated. (4)

$200

 

1791*
George V, fourth coinage, proof wreath crown, 1927 
(S.4036).  Subdued brilliance, slight golden tone, nearly 
FDC. 

$350

 

part

1792*
George V, fourth coinage, wreath crown, 1928 (S.403b), 
Jubilee crown, 1935 (S.4048).  Extremely fine; nearly 
uncirculated. (2)

$300

 

1793*
George V, fourth coinage, wreath crown, 1933 (S.4036).  
Flaw and hairline on neck, good extremely fine/nearly 
uncirculated. 

$300

1794
George V - Elizabeth II, halfcrowns, 1921-23 (S.4021A), 
1931-32, 1935-36 (S.4037), 1953 (2) (S.4137), 1954, 
1958-65, 1967 (S.4145); proof halfcrown, 1970; proof 
shilling, 1937 (S.4082); shillings, 1937-46 (S.4082), 1947-
48 (S.4103), 1949, 1950 (2), 1951 (2) (S.4108).  In 2 x 2 
holders and individual envelopes with Collector's notes, 
good very fine - FDC. (38)

$150
Ex S.J. Green Collection.

1795
George V - Elizabeth II, PCGS slabbed and graded coins, 
includes, halfcrowns, 1947 (S.4101) (MS64), 1949 and 1951 
(S.4106) (Cleaning - UNC Details, MS64+), farthings, 1930, 
1931 (S.4061) (both MS65RD), 1953 (S.4156) (MS64RD), 
1955, 1956 (S.4159) (MS63RB, MS65RD).  Good extremely 
fine - uncirculated. (8)

$80
Ex S.J. green Collection.

  

  

 

part

1796*
George VI, proof set, crown to farthing 1937, coronation 
(S.PS16).  With original case, coins with some toning, sealed 
in stiff plastic flips, nearly FDC. (15)

$400

1797
George VI, proof issues, all slabbed and graded by PCGS, 
includes, proof halfcrowns, 1950 and 1951 (S.4106) (PR63, 
64); proof florin, 1950 (S.4107) (PR63); proof shilling, 1950 
(PR65); proof sixpence, 1950 (PR64); proof brass threepence, 
1950 (S.4113), proof halfpenny, 1950 (S.4118) (PR65RD); 
proof farthing, 1950 (S.4119) (PR64RB).  FDC. (9)

$150
Ex S.J. Green Collection.
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1798
George VI, mixed dates brass threepences.  Mostly fine - very 
fine. (approx 14.00kg)

$150

1799
George VI, mixed dates brass threepences.  Fine - very fine. 
(approx 17.00kg)

$150

1800
George VI - Elizabeth II, proof shilling, 1937 (S.4083); 
shillings, 1937-46 (S.4083), 1947-48 (S.4104), 1949, 1950 
(2) (S.4109); proof shilling, 1951 (S.4109); shilling, 1951 
(S.4109), 1953 (S.4139), 1954-57, 1958 (scarce), 1959-63, 
1964-65, 1966 (2), 1970.  In individual envelopes with 
Collector's notes, extremely fine - FDC. (36)

$150

Ex S.J. Green Collection.

1801
George VI - Elizabeth II, mixed dates brass threepences.  
Mostly very good - very fine. (approx 5.50kg)

$60

1802
George VI - Elizabeth II, mixed dates brass threepences, 
in rolls and plastic sheets.  Fine - extremely fine. (approx 
4.30kg)

$40

1803
George VI - Elizabeth II, mixed dates brass threepences.  
In bank rolls and two Midland Bank money bags, fine - 
extremely fine. (approx 16.00kg)

$120

1804
George VI - Elizabeth II, mixed dates brass threepences.  
In plastic sheets, mostly very good - very fine. (approx 
22.00kg)

$150

1805
Elizabeth II, proof set, 1953, Coronation (S.PS19).  In case 
of issue, somewhat varnished case, coins sealed in stiff plastic 
flips, slight toning brilliant FDC. (10)

$250

1806
Elizabeth II, brass threepences, 1967 (S.4153).  Mostly 
uncirculated. (approx 2.16kg)

$60

1807
Elizabeth II, brass threepences, 1967.  In Midland Bank 
paper coin pouches and all in a Midland Bank money bag, 
extremely fine - uncirculated. (lot)

$80

 

1808*
Elizabeth II, florin, 1965, full reverse brockage (S.4146), 
plain edge, traces of milling.  Minor rim nicks, otherwise 
good very fine and rare. 

$600

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket, 'Ex Colin Cooke 
Collection'.

 

1809*
Elizabeth II, bronze halfpenny, 1966, full reverse brockage 
(S.4158).  Good very fine and rare. 

$600

Private purchase from M.R.Roberts with their ticket, 'Ex Colin Cooke 
Collection'.

1810
Elizabeth II, PNCs, mixed dates, denominations and themes, 
approx F.V. = £60.00 in  coins.  Uncirculated/MUH. (28)

$100

1811
Elizabeth II, proof sets, 1971, 1974, 1990 (2), 1994-96, 1997 
(2), 1998-99; mint sets, 1982 (5, all packs moisture affected), 
1986; commemorative crowns, 1980-81.  Uncirculated 
- FDC. (19)

$80

1812
Elizabeth II, proof sterling silver fifty cents, 2019, Gruffalo 
commemorative (7) and The Snowman commemorative (5).  
In cases of issue with certificates, FDC. (12)

$120

 

1813*
Ireland, James II, Civil War Coinage 1689-91, 'Gun Money' 
coinage 1689-90, halfcrown, 1689 (date and month not clear 
due to overstriking) (S.6579 ).  Double struck and overstruck, 
very fine and most unusual. 

$200
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1814*
Ireland, James II, Civil War Coinage 1689-91, 'Gun Money' 
coinage 1689-90, shilling large size, Mar1690 (S.6581).  
Rusty die at right edge, otherwise good very fine. 

$100

 

1815*
Ireland, George II, 1727-1760, halfpenny, 1747 (S.6607).  
Good very fine. 

$150

1816
Scotland, G & P.C. (Greenock & Port Glasgow) Tramway 
Coy, one penny token in bakelite (22mm), obverse, wheel 
surmounted by a rail in the form of a horseshoe with 
lightning flashes coming from the wheel.  Very fine. 

$30

This company operated from 1893 to 1929.

1817
Eighteenth century, half penny token, Lancashire, Daniel 
Eccleston, 1794 (D&H.58); Nineteenth century, cartwheel 
penny, 1797 countermarked 'Lloyd's Weekly Newspaper 3d 
Post Free' on both sides (A.1151).  Very fine; good fine. (2)

$50

 

1818*
German Athenaeum, London, two shillings token in brass 
(25mm).  Very fine and a scarce denomination. 

$70

The German Athenaeum was a famous German Art and Literary Club 
founded in 1869 in central London. It was dissolved in 1914 when war 
broke out between England and Germany.

1819
B R (W) British Railways (Western Division), Pay Check 
in copper (39x27mm), uniface, obverse with impressed 
number 385; G.W.R. (Great Western Railway), WWII 
Railway Service badge in chrome and enamel (33x22.5mm), 
by Fattorini & Sons Ltd, B'Ham, button hole lapel fitting, 
reverse with number 'J/39350'.   Very fine. (2)

$30

GREAT  BRITAIN - HISTORICAL  MEDALS

 

1820*
Manchester Riots, August 16 1819, in white metal (62mm) 
(BHM 989; Eimer 1112), obverse, cavalry troop cutting 
down men, women and children, reverse, words from Psalm 
XXXVII XIV.  Die crack at date, edge bump and some surface 
marks on reverse, otherwise extremely fine and rare. 

$460

This Riot is also known as 'Peterloo' after the battle of Waterloo. A film titled 
'Peterloo' of this riot was released in the UK in 2018. This film portrays the 
events surrounding the infamous 1819 Peterloo Massacre, where a peaceful 
pro-democracy rally at St Peter's Field in Manchester turned into one of 
the bloodiest and most notorious episodes in British history. The massacre 
saw the British government forces charge into a crowd of over 60,000 that 
had gathered to demand political reform and protest against rising levels of 
poverty. Many protesters were killed and hundreds more injured, sparking 
nationwide outcry but also further government suppression. The Peterloo 
Massacre was a defining moment in British democracy which also played a 
significant role in founding of The Guardian newspaper.

Ex Peter Lane collection.
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1821*
Royal Agricultural Society Of Ireland, Instituted A.D. 1841, 
prize medal in silver (51mm), by Jones, Dub(lin), obverse 
legend inscribed, 'National Cattle & Horse Show Tralee 
1869.', centre inscribed, 'To/Captn J.B.Smyth/Fedamore/
For the third best/Shearling Improved/Irish long Woolled/
Ram./1st Class.'.  Small edge mark, otherwise nicely toned 
good very fine. 

$150

 

1822*
Ireland, (Tipperary Grammar School), 1891, school medal in 
silver (44mm), obverse, helmeted head of Minerva left with 
legend at top, 'Ingenio Virtute Labore' (By Talent, Virtue, 
Toil), inscribed around the bottom, 'Tipperary Grammar 
School.Richard H.Flynn.Esq L.L.D. Headmaster', reverse, a 
shield with anchor behind and bearing the arms of Erasmus 
Smith all within an open wreath of palm leaves, legend at top, 
'Munificentia Erasmi Smith' (Of the Liberality of Erasmus 
Smith), inscribed around the bottom, 'James Dee. Head Of 
III. Form 1891. ' Nicely toned, a few hairlines, otherwise 
nearly uncirculated. 

$200

Tipperary Grammar School is now The Abbey School at Station Road, 
Tipperary.

1823
The Royal Horticultural Society, Sir Joseph Banks Medal, in 
bronze (37mm) (Brown 1041), reverse inscribed, 'Presented/
to/Harvey Hopkins/Beddington Park/Aug.6.1900'; another 
identical but unnamed; The British Dairy Farmers' 
Association, in silver (47.5mm), hallmarked for Birmingham 
1909 by maker 'J.A.R' (J.A.Restall & Co), edge impressed, 
'Awarded To W.H.Cook For Best Buff Orpington. Dairy 
Show, 1909.'; The Lyons Club, fob medal in silver (25.5mm), 
hallmarked for 1929 by maker 'D.G.C' (Daniel George 
Collins), ring top suspension.  Fine - good very fine. (4)

$100

1824
Coronation of Edward VII, 1902, in bronze (63mm) (BHM 
3772; Eimer 1870), by E.Fuchs, obverse, crowned and 
draped busts of King Edward VII and Queen Alexandra 
right, reverse, female figure seated with oval shield bearing 
Royal arms and inscribed 26 June 1902 looking toward 
Westminster Abbey and above is a radiate crown.  Toned 
nearly extremely fine. 

$50
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1825*
N.F.B.U., handcrafted medal in silver (54mmx33mm) 
hallmarked Birmingham, 1906, plain oval disc engraved both 
sides, with an ornate floral design surround, crossed fireman's 
axes and fire helmet, inscribed on obverse 'N.F.B.U./Nth Wst 
Dst', reverse engraved horsedrawn fire cart with firemen 
seated.  Very fine. 

$350

1826
Patriotic badges, WWI, in gilt and enamel, includes flag shape 
featuring flags of England, Belgium, France and a Russian 
eagle flag; another rare badge with various allied flags 
including Japan; various types including 'Unity Is Strength (3, 
different); A United Empire What We Have We'll Hold; God 
Bless The British Empire & Her Allies; One Flag One Crown 
One Empire One People; also sterling silver and enamel 
badges featuring the flags of France, England, Belgium and 
Russia (2, different).  Very fine - extremely fine. (10)

$500

  

lot 1827 part

 

1827*
Duke of Connaught Medal, 1717-1917, commemorating the 
Bicentenary of English Freemasonry, in silver (30x41mm), 
by (Richard) Spencer, with ring top suspension with ribbon 
fitted and pin-back ribbon suspender bar, obverse head of 
the Duke left on background of an English rose, reverse, 
coat of arms of the United Grand Lodge of England and 
the legend, 'H.R.H. The Duke Of Connaught M.W.G.M. 
(Most Worthy Grand Master) 1917'; also Army Temperance 
Association, British Indian Army membership medal in silver 
(34mm lozenge shape), with swivelling suspender scroll, 
with ribbon fitted.  Both ribbons severely damaged, medals 
good very fine. (2)

$120

 

1828*
Sth St Bfre Socty (South Street Bonfire Society), Lewes, 1925, 
presentation fob in voided gold (9ct; 8.01g; 28x35mm), by 
AS, ring top suspension, obverse inscribed, 'From/Members 
of/Sth St Bfre Socty/Lewes', reverse inscribed, 'Presented/To/
T.Wheeler/1925'.  Polished, otherwise good very fine. 

$270

The South Street Bonfire Society was established in Lewes, East Sussex, 
England in 1913.

1829
Highland and Agricultural Society of Scotland, in silver 
(30mm) 'A.Malcolm/FOR/Koeing/1929'; Forrester badges 
in base metal (31); gilt masonic badge (cased, by Spencer & 
Co.).  Extremely fine. (5)

$70
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GREAT  BRITAIN  GOLD  COINS

 

1830*
Charles II, broad, 1662, by Thomas Simon, plain edge 
(9.10g), Lessen BNJ95, type 9, SCBI Schneider 422 
(S.33337A; N.2780).  Nearly extremely fine/good extremely 
fine and rare. 

$10,000

1831
George III, new coinage, half sovereign, 1817 (S.3786).  
Polished, otherwise fine. 

$350

1832
George IV, half sovereign, 1823 (S.3803); Queen Victoria, 
old head, half sovereign 1896 (S.3878).  Fair; very good/fine. 
(2)

$500

 

1833*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1847, shield reverse 
(S.3852).  Good very fine. 

$700

 

1834*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1852, shield reverse 
(S.3852C).  Underlying mint bloom, good extremley fine. 

$750

 

1835*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1853, WW incuse, 
shield reverse (S.3852D).  Nearly extremely fine. 

$600

 

1836*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1854, WW incuse, 
shield reverse (S.3852D).  Very fine. 

$500

 

  

1837*
Queen Victoria, young head, sovereigns, W.W. incuse, shield 
reverse, 1858/7 (?) and 1859 (S.3852D).  Good very fine; 
nearly very fine. (2)

$1,000



255

 

  

1838*
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1860 and 1861, 
W.W. incuse, shield reverse (S.3852D).  Scratches nearly 
very fine; very fine. (2)

$1,000

  

 

1839*
Queen Victoria, young head, sovereigns, 1855 and 1856 
W.W. incuse, shield reverse (S.3852D).  Very fine; good 
very fine. (2)

$1,000

1840
Queen Victoria, young head, sovereign, 1863, W.W. incuse, 
shield reverse (S.3852D).  Fine. 

$500

 

1841*
Queen Victoria, young head, sovereign, 1865 die no 16 
(S.3853).  Very fine. 

$500

  

 

1842*
Queen Victoria, sovereign, 1873 (S.3856A), half sovereign, 
1880, die no 111 (S.3860F).  Good fine. (2)

$750

1843
Queen Victoria, young head, sovereign, 1880, St.George 
reverse (S.3856A); old head sovereigns 1893 and 1900 
(S.3874).  Good fine. (3)

$1,500

1844
Queen Victoria, young head, half sovereigns 1853, 1855 
(S.3859).  Very good. (2)

$500

1845
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1855, 1858 
(S.3859), 1859 (S.3859A).  Fair - good. (3)

$700

 

1846*
Queen Victoria, young head, half sovereign, 1860 (S.3859A).  
Nearly fine/very good. 

$250

1847
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1864 and 1865, 
die numbers 15 and 45 (S.3860).  The first coin with gouge 
mark and indentation, otherwise good - very fine. (2)

$500

1848
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1870, 1871, 
1872, die numbers 40, 67, 369 (S.3860A).  Good - very 
good. (3)

$750

1849
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1872, die 
number 282 (S.3860D), 1876, 1878, die numbers 58, 162 
(S.3860E).  Fair - very good. (3)

$750
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1850
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1872, 1876, 
1877, die numbers 1?8, 86, 56 (S.3860D), 1878, die number 
8 (S.3860E).  Fair - very good. (4)

$1,000

  

  

 

part

1851*
Queen Victoria, half sovereigns, 1878 die nos 34, 40, 46 and 
66 (S.3860E).  Very fine - good very fine. (4)

$1,000

 

1852*
Queen Victoria, young head, half sovereign 1878, die no 53 
(S.3860E).  Very fine/good very fine. 

$250

In a PCGS slab as VF50. 

1853
Queen Victoria, young head, half sovereigns, 1878 (S.3860E) 
die number 9, 1883 and 1885 (S.3861).  Good - nearly fine. 
(3)

$750

 

1854*
Queen Victoria, Jubilee Coinage, five pounds, 1887 (S.3864).  
Reverse rim bruise at 7 o'clock, otherwise nearly extremley 
fine. 

$4,000

 

1855*
Queen Victoria, Jubilee coinage, five pounds, 1887 (S.3864).  
Very fine. 

$3,000

 

1856*
Queen Victoria, Jubilee coinage, sovereign, 1890 (S.3866B).  
Very fine. 

$500

  

 

1857*
Queen Victoria, old head, sovereigns, 1893 and 1896 
(S.3874).  Good very fine. (2)

$1,000

 

1858*
Queen Victoria, old head, half sovereign, 1894 (S.3878).  
Very fine. 

$250

1859
Queen Victoria, old head, half sovereigns, 1894, 1900 
(S.3878).  Fair - good. (2)

$500

1860
Queen Victoria, old head, half sovereigns, 1894, 1895, 1897, 
1899 (S.3878).  Very good - very fine. (4)

$1,000
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1861
Queen Victoria, old head, half sovereigns, 1899, 1900, 1901 
(S.3878).  Very good - fine. (3)

$750

 

  

1862*
Queen Victoria, old head half sovereign, 1901 (S.3878); 
Edward VII, half sovereign, 1903 (S.3974A).  Nearly very 
fine. (2)

$500

 

1863*
Edward VII, sovereign, 1904 (S.3969).  Extremely fine. 

$500

 

1864*
Edward VII, sovereign, 1904 (S.3969).  Very fine. 

$500

1865
Edward VII, half sovereigns, 1906, 1909 (S.3974B).  Fine 
- good fine. (2)

$500

1866
Edward VII, half sovereign, 1909 (S.3974B).  Rim nicks, 
good fine. 

$250

1867
George V, sovereigns, 1911 and 1915 (S.3996).  Extremely 
fine. (2)

$1,000

 

1868*
George V, sovereign 1913 (S.3996).  In plush display box, 
good extremely fine. 

$500

1869
George V, sovereign, 1913 (S.3996).  Extremely fine. 

$500

 

1870*
George V, sovereign, 1925 (S.3996).  Nearly uncirculated. 

$500

1871
George V, half sovereigns, 1912 and 1913 (S.3996).  The 
second coin with scratches at back of King's head, otherwise 
fine - very fine. (2)

$500

 

part

1872*
George V, half sovereigns, 1914 (S.4006).  Good extremely 
fine. (2)

$500

1873
George V, half sovereigns, 1914, 1915 (S.3996).  Fine - 
extremely fine. (2)

$500

 

1874*
Elizabeth II,  sovereign, 1957 (S.4124).   Nearly 
uncirculated. 

$500
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1875*
Elizabeth II,  sovereign, 1962 (S.4125).   Nearly 
uncirculated. 

$500

 

 

1876*
Elizabeth II, sovereigns, 1967 and 1968 (S.4125).  
Uncirculated. (2)

$1,000

 

1877*
Elizabeth II ,  sovereign,  1979 (S.SC1).   Nearly 
uncirculated. 

$500

1878
Elizabeth II, proof sovereign 1979 (S.SC1).  In case of issue, 
FDC. 

$500

1879
Elizabeth II, proof sovereigns, 1979 (2) and 1980 (S.SC1).  
In cases of issue, FDC. (3)

$1,500

1880
Elizabeth II, proof gold sovereign 1979, 1980; proof gold half 
sovereign, 1980 (S.SCI, SBI).  In cases of issue, FDC. (3)

$1,250

1881
Elizabeth II, proof half sovereigns, 1980 (2), 1983 (2) (SB1).  
In cases of issue, FDC. (4)

$950

 

1882*
Elizabeth II, mint 100 pounds, 2007 (S.BQ8).  Marks on 
cheek, otherwise brilliant uncirculated. 

$2,000

1883
Isle of Man, Elizabeth II, proof gold crown, 1980, Queen 
Mother's 80th Birthday (KM.68c).  In pack of issue, FDC. 

$120

1884
Isle of Man, proof fine platinum one pound, 1978 (KM.44b) 
(APW = .2749 of a troy ounce).  With case and certificate, 
FDC. 

$400

Limited mintage of 1,000. 

1885
Isle of Man, platinum one ounce noble, 1984 (KM.110).  
Uncirculated. 

$1,250

1886
Isle of Man, platinum one ounce noble, 1985 (KM.154).  
Uncirculated. 

$1,250


